争先锋 做表率 坚决打赢疫情防控阻击战

自我市本轮新冠肺炎疫情发生以来,我县七千余名网格员闻令而动、不辞辛苦、日夜奋战在疫情防控第一线,为我县人民构筑起一道疫情防控的严密防线——

网格员一"网"情深 红袖标"疫"路守护

——我县七千余名网格员全力做好疫情防控工作纪实 本报记者 王美娟

当前,面对严峻复杂的新冠肺炎疫情形势,我县迅速按下"慢行键"。"疫"声令下,阜蒙县城区、乡镇党员干部,人民群众和广大志愿者及时"上岗"值守,第一时间启动"网格化"管理模式,一支叫做"网格员"的队伍逆行而上,他们戴着"防疫执勤"字样的低黄字袖标,穿梭于社区,奔波在乡村。他们是疫情摸排的"侦查员"、防疫知识的"宣的"、居家情况默默坚守的"守门员"、居家间的"疏导员",还是生活解忧的"服务员"。他们

用一个个小网格,编织了一张守护群众身体 健康和生命安全的"防护网"。

我县疫情防控工作严格按照"入网入格、不留死角"原则,编织了横向到边、纵向到底的安全防护网,设置村级网格员4230名、社区网格员2937名,积极动员村、社区志愿者及社区楼栋长、"两代表一委员"等人员参与防控活动,有效发挥"七合一"排查机制作用,确保疫情早发现、早报告、早隔离、早治疗。通过网格化服务管理工作机制,搭建

起联防联控、群防群控、稳防稳控的严密防线,以"微网格""微安全"构筑"广防控""广平安"。截至目前,我县网格员共模排返乡、返岗人员共4152人、重点管控人员285人,实行实时服务管理,做好服务引导;对异常情况或者重点疑似人员进行无盲区、无死角、无漏网、无缺位排查。我县网格员充分发挥自身作用,将一个个小网格转变成一座座疫情防控大堡垒,织牢一张张阻断疫情传播的"防护网"。

信息摸排有我—— 一名网格员就是一名"侦查员"

网格员持续开展"地毯式"摸排,深 人排查中高风险地区及外地返乡人员, 登记造册,掌握详细情况,并逐户做好 返乡政策宣传和介绍工作,确保底子 清、情况明。

鞠秀花是沙拉镇喇嘛营子村党支部书记,也是村里的网格员。自从开始常态化疫情防控工作以来,鞠秀花每天戴着醒目的红袖标,走村入户摸排情况,一户接着一户核查,忙得不可开交。一万步、两万步……在她微信运动里,她的步数总是遥遥领先。为了更加准确地掌握返乡人员情况,她总是随身携带本子和笔,"你好!家里都挺好的吧?有远道来的客人吗?都做核酸了吗?"……这些话,她每天不知道要说上多少遍。

随着阜新市第一例确诊患者轨迹 公布,鞠秀花和其他网格员一起加速奔 跑在疫情防控第一线。连日来,打电话 询问、录入信息、上报数据、解答疑问成 为她停不下来、慢不下来的工作内容。 她充分发挥网格员人熟、地熟、情况熟 的优势,开展滚动式、地毯式人员信息 摸排,在排查时发现沙拉镇喇嘛营子村 出现一例同时空密切接触人员,鞠秀花 立即汇报镇疫情防控指挥部,在镇指挥 部指导下,紧急对喇嘛营子村六、七组 107 名村民进行核酸检测,进一步排 查,有效切断疫情传播途径。密接者 80多岁的老父亲出现严重不适,鞠秀 花第一时间协调疫情指挥部,联系转运 车辆,提供人文关怀。自我市本轮新冠 肺炎疫情发生以来,鞠秀花把家当成 "旅店",每天天不亮就出门,回家已是 深夜。可她却不觉得网格员的工作有 多苦,她说:"现在我们敲开的每一扇 门,都是我们为群众建起的'安全堡垒 ,不管疫情如何发展,我都可以随时待 命。"这几句简单的话语是一名普通网 格员的铮铮承诺,它像一簇微光的火 焰,虽小却亮,驱散了笼罩在人们头顶 的阴霾。

关心关爱有我—— 一名网格员就是一名"服务员"

社区、村屯是疫情防控的前沿阵 地。网格员为居家隔离人员提供暖心 服务,成为疫情防控的"多面手"、群众 安全的"守护人"。

"你好!今天的菜给您放门口了,垃圾给您收走了,有什么需要随时告诉我。""您测量体温了吗?身体有什么不适吗?"……每天,网格员纷纷化身为"服务员",通过打电话或微信的方式,关切地询问居家隔离人员的生活和

身体情况。为做好居家隔离人员日常生活保障工作,网格员主动承担起为隔离人员购买日常物资等工作,解决居家隔离人员的后顾之忧,最大限度满足他们日常生活需求,以暖心服务让疫情防控更有温度。

记者在采访大五家子镇网格员的过程中,他所在的微信群里不时地弹出消息,有让网格员帮忙买各类生活物资的,但更多的是感谢网格员的话语。一位小朋友通过微信语音告诉记者,她妈妈在切水果的时候不小心切到手了,她就用妈妈手机给网格员叔叔发微信,不一会儿,网格员叔叔就为妈妈送来了纱布、碘伏、创可贴等物品。

"我的胰岛素快没了,麻烦帮我买一支。""请帮我们买一袋大米。"……一个个诉求经微信群传递给网格员,"收到!"——这些诉求伴随着网格员急促的脚步,逐项落实。

诚然,网格员暖心细微的服务让居家隔离人员倍感心安,而让居民平安则是网格员的工作目标。他们带着"防疫执勤"的责任心,无私奉献在社区和村屯的每个角落,书写了一个个平凡而有温度的抗疫故事。

防疫宣传有我—— 一名网格员就是一名"宣传员"

每一个基层网格都是宣传阵地,打通疫情防控"最后一公里",网格员是关键。网格员利用"网格化+大数据+脚底板"的防控模式,实现了网格服务全覆盖、全天候、零距离,疫情防控扁平化、精细化、信息化。

当前,我县网格员采取"线上+线下"相结合的工作方式,通过乡村大喇叭、流动宣传车、张贴标语、微信群等方式及时公布官方信息,宣传引导群众勤洗手、戴口罩、多通风、不外出、不聚集、不信谣、不传谣,及时转发疫情防控最新政策、疫情防护小贴士等内容,提高居民的知晓率,增强群众的防疫意识。他们通过一系列宣传"组合拳"让疫情防控宣传更接地气、更有力量,营造出了上下联动、群防群控的良好氛围。

"我负责的网格里有6个小组,住着593户居民、1711口人……"说起自己负责网格内的人员情况,卧风沟乡卧风沟村的包村干部、村网格员吕建红如数家珍。面对人员多而杂的情况,她用最便捷的网络信息和最传统的走街串巷相结合的方法做好疫情防护宣传工作,让网格内每一户居民都能最快了解到防疫最新动态,减少村民对于疫情的恐慌,不断增强村民对疫情的警惕和防范意识,并提示村民做好个人安全防护,做到疫情防控政策宣传"到人到户"。早上6点多,吕建红就已经来到

村里,宣传本地最新防疫政策,提醒外地来(返)乡人员主动报备并及时进行核酸检测。遇到年龄大的老人,她就放慢语速,耐心地为老人讲解防疫政策和防疫小知识,并联系老人子女,告知他们有事及时沟通联络。

"难点、累点都没事,排查也好、宣传也好,都是为了大家安全着想,我就想通过我们网格员的努力把风险降到最低,希望疫情早点结束。"吕建红说。伴随着微信提示音不断响起,吕建红再一次投身到紧张而忙碌的工作中。

巡逻防控有我—— 一名网格员就是一名"守门员"

打赢疫情防控阻击战,要全力做好外防输入。于是,在疫情防控的各个巡逻点,我们又看到了戴着"红袖标"的网格员,他们"全副武装",看不清他们的脸,不知道他们的名字,只知道他们坚守在疫情防控的第一线。他们24小时轮流守护在疫情防控巡逻点,牢牢守护路口和小区大门,全天候对外来人员、外来车辆开展无死角、全覆盖的外防输入巡逻检查,对重点地区的人员、车辆行程信息认真比对,确保不疏漏、不失管,牢牢筑起阻击疫情的铜墙铁壁。

"守土有责、守土尽责,家门口的大门咱们一定守好喽!"——这是大五家子镇大加生村网格员们的防疫口号。网格员邹永刚为了更好地完成值守任务,制订了"三逢"措施,即逢人必查、逢车必查、逢人必检,外来人员进村必须提供24小时内核酸证明、健康码和行程码这三项内容才能进村。同时,耐心劝导村民尽量非必要不外出。"防疫需要我,我就一定冲在最前面,保护好身后村民的健康和安危。"邹永刚坚定地

网格员在网格排查的基础上还开展防疫政策宣传、劝导、督促等工作,对 KTV、麻将馆、棋牌室等重点场所实施管控,对辖区内群众不戴口罩出行、扎堆聚集、不执行"红事缓办、白事简办"等行为进行制止,全力当好疫情防控"守门员"。

"小姑娘,口罩戴反了,重新戴一下,你安全了别人也安全!"3月24日,在城区街道世纪豪庭小区,网格员微笑着提醒一位年轻人。"哎呀!着急上班,没注意!我马上戴好。"小姑娘笑着回应道,并立刻给予纠正。

在和内蒙古自治区交界的一个巡逻点,一位老党员说:"我是主动当网格员参与疫情防控工作的。与其在家闲着,不如出来为家乡做点贡献。"为了便于工作,他动作熟练地戴上红袖标,也戴上了一份保卫家乡、保卫人民的责

任,为守牢"防疫线"默默贡献着自己的一份力量。

心理疏导有我—— 一名网格员就是一名"疏导员"

疫情突发,不仅威胁着群众的身体 健康,也会影响到群众的心理健康。这 个时候,网格员又变身成为"疏导员", 及时加强心理疏导,做好人文关怀。

"赵姐,我心情不好,和你唠会儿 呗!"一大早,扎兰营子镇的网格员赵璇 就接到了村民的电话。赵璇深知,面对 疫情,积极乐观的情绪、健康向上的心 态,也是一种强大的免疫力。于是,她 赶紧放下手头的工作,开始了对村民的 心理疏导,鼓励村民树立积极乐观的态 度。"居家期间,不出去上班,总和媳妇 吵架咋办?""上不了班,挣不着钱,着急 呀!"防疫更要"护心",面对村民各种 各样的困扰,赵璇总是耐心解决,一时 难以解决的,经常会向专家请教心理疏 导的办法,便于更好地为群众服务。工 作中,赵璇的手机收到丈夫发来的这样 一则信息:媳妇,我看你早晨没吃多少 饭,我给你兜里装了几块巧克力,饿的 时候吃几块。原来,赵璇的丈夫怕打扰 妻子工作,给妻子发来微信提醒。面对 防疫工作的严峻形势,网格员的家人也 都理解并支持他们的工作,送来了温情 的"加油包"。

走访人户过程中,有时会遇到居民不理解的现象,网格员们仍会微笑着反复强调防疫的重要性和注意事项,用耐心与责任,凝聚起防疫正能量。做好疫情防控的同时,网格员还要密切关注受疫情影响可能引发的心理问题和矛盾问题,把矛盾纠纷解决在萌芽状态,做到当场解决,不耽搁、不拖延,彻底解决,不留隐患,切实将矛盾纠纷化解在基层,控制在萌芽状态。

人人防疫,战"疫"有我。在"慢生活"下,我县七千多名戴着"防疫执勤"红袖标的网格员们在各自网格里快速运转着,分秒必争,持续奋战在疫情防控一线。"红袖标"打头阵、亮身份、作表率。在疫情防控工作中,他们迅速行动、坚守不退,深入开展排查走访,积极宣传疫情防控知识,日夜奋战在防疫最前线,织起联防联控的防疫网,凝聚起共克时艰的磅礴力量,用自己的力量,在"小网格"中筑起了疫情防控的"大屏障"。

一"网"情深,小"格"大爱。无论是 网格员的辛苦付出,还是居家群众的一 声致谢与配合,大家都在为打赢这场抗 疫之战而努力着。让我们向所有努力 抗击疫情的人们致敬!

"阜"至心灵,"新"欣向荣; "加"强防疫,"油"我做起。